

打造“靓丽名片” 引领提质增效

——容城县人民检察院创建“容检特色”工作侧记

□ 河北法制报记者 郑伟
通讯员 李胜利

“小单位”如何才能实现“大作为”？容城县人民检察院用实际行动给出了答案。作为一个只有30名干警的“小院”，今年以来容城县人民检察院叫响了在服务雄安新区规划建设中“当先锋、打头阵、做表率”的口号，通过打造一系列特色工作，擦亮“三大品牌”，引领各项检察工作实现提质增效。

履职担当

擦亮服务建设发展大局品牌

前不久，容城检察院办理了公安机关移送的一起拒不支付劳动报酬案。在该案中，犯罪嫌疑人朱某某恶意拖欠18名人工工资共计14.7万元。案件被移送审查起诉后，该院领导和承办检察官高度重视，对朱某某释法析理、讲明政策，最终促使其全额支付了拖欠的工人工资。

“立足于雄安新区高速发展的实际，我们明确了以服务重点

项目建设创建检察品牌工作思路，擦亮服务雄安新区发展建设大局品牌，努力在保障雄安新区规划建设一线彰显检察担当。”容城检察院党组书记、检察长邸亦介绍说。今年以来，该院结合实际，开展了一系列护航发展建设的专项行动。特别是在根治拖欠农民工工资专项行动中，他们认真摸排线索，建立内部情况通报、外部联席会议制度，形成打击合力。截至目前，该院办理支持农民工起诉案件3件，法院均已立案；监督立案3起，涉及农民工59人共计53万余元欠资，为保障雄安新区重点项目建设顺利推进发挥了作用。

敢为人先 擦亮公益诉讼工作品牌

今年上半年，容城检察院的检察官在履职中发现某饮用水公司在经营过程中违反相关法律法规规定，存在一定风险隐患，可能损害社会公共利益。为规范现场制售饮用水经营活动，保护人民群众身体健康，容城检察院开展公益诉讼活动，向相关职能部门

制发检察建议。相关部门收到检察建议后高度重视，积极整改，并推动形成长期监管机制，常态化保障人民群众饮水安全和身体健康。

这起案例是容城检察院着力擦亮公益诉讼工作品牌的一个缩影。工作中，该院始终坚持并践行双赢多赢共赢监督理念，立足维护国家利益与社会公共利益，扛起服务保障新区建设发展、增进民生福祉的检察担当，建立“河湖长+检察长”“林长+检察长”“检察监督+民主监督”等一系列工作机制，构建公益保护大格局。特别是围绕2022年全国检察机关“国土同财”公益诉讼专项活动，今年上半年该院在涉环境保护税征收和国有土地使用权出让金收缴领域立案2件，在雄安检察机关率先实现国有财产保护领域、国有土地使用权出让领域“零”突破。

用心用情 擦亮护航企业健康发展品牌

“检察院主动上门提供法律服务，为我们参与雄安新区建设

保驾护航，等于让我们吃了一颗‘法治定心丸’！”这是在今年年初，容城检察院与参与雄安新区建设的某央企共同开展的检企共建活动中，该企业负责人发自肺腑的一席话。在此活动中，双方签订了《检企共建协议书》，容城检察院负责人还为该企业员工讲授了一堂生动的普法教育课，受到企业领导和员工的赞誉。

容城县身处雄安新区建设主战场，开工项目多、入驻企业多。工作中，容城检察院不断擦亮护航企业健康发展品牌，通过开展“检企共建”活动完善预防职务犯罪惩防体系，将廉政风险防控关口前移，探索出一条推进企业反腐倡廉建设的新途径、新方法。今年以来，该院先后与中铁十一局、中铁二局等多家央企、国企结成“检企共建单位”，重点从堵塞管理漏洞、进行法治宣传等六个方面开展共建，收到良好效果。下一步，该院还拟与多家参建的央企开展共建活动，在护航企业健康发展方面作出积极贡献。

“公开听证+特邀检察官助理+公开送达”

怀来检察院创新办案模式促案件质效提升

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 张萍）7月25日，怀来县人民检察院针对环境保护领域系列公益诉讼案件，采用“公开听证+特邀检察官助理+公开送达”模式，向涉案的6个乡镇公开送达公益诉讼《检察建议书》。本次检察听证会是怀来检察院听证员库全

新创建后首次进行案件听证，也是特邀检察官助理首次履职。

本次听证案件为固体废物非法倾倒侵害社会公益的案件，具有较强的专业性。承办检察官详细介绍案件事实、证据认定和法律适用，并讲解了公益诉讼关于生态环境保护的职能范围。两位

特邀检察官助理全程参与案件审查及听证活动，对案情从环保专业领域进行了分析研判，就案件涉及的管辖权、具体监管单位等方面提出了专业意见。3名听证员发表了听证意见，一致同意检察机关处理意见。

听证之后，承办检察官向涉案

乡镇公开送达了《检察建议书》。

实行特邀检察官助理和听证员参加案件听证，是立足新时代，增强检察机关专业化办案能力的创新性举措，检察听证以“看得见”“听得懂”的形式让人民群众了解检察工作，增加了司法办案透明度，提升了检察公信力。



为全力做好防汛、防溺水工作，完善应急救援机制，强化水上救援能力，7月19日，磁县公安局战狼突击队携带水上救援装备，到邯郸市永年区洺湖生态湿地公园开展水上救援红蓝对抗演练。演练中，突击队员结合当前装备和能力，以“舟艇、水面”救援技术为主，开展水面徒手营救、舟艇水域搜救、无人机搜索救援等。图为演练现场。
薛蛟 摄

依法依纪规范用权 守住纪律底线和法律红线 魏县法院对干警 开展纪法宣讲

河北法制报讯（记者 李建华 通讯员 伊明）为进一步增强干警廉洁意识、纪律意识和规矩意识，筑牢拒腐防变底线，7月25日，魏县人民法院邀请县纪委监委驻政法委纪检监察组组长杜文明对干警进行纪法宣讲。

会上，杜文明通过对党内法规知识、腐败与职务犯罪、党与腐败水火不容等方面的讲解，深刻分析了如何坚持对党绝对忠诚、强化使命担当，教育干警要以案为鉴、警钟长鸣，始终把纪律和规矩挺在前面，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决做到知敬畏、存戒惧、守底线，并通过违法违纪案例进行警示，教育大家从中吸取深刻教训、引以为戒，切实增强遵规守纪的思想自觉和行动自觉，牢牢守住廉洁司法底线和纪律规矩红线，正确行使手中权力。

通过这次宣讲教育，该院干警深受启发和教育，对党的纪律认识和敬畏之心进一步加深，纷纷表示要加强学习，认真工作，廉洁自律，时刻保持清醒的头脑，做到自重、自省、自警、自励，筑牢拒腐防变的思想防线，做社会公平正义的守护者。

落实强制报告制度 共筑未成年人保护网

香河检方开展 主题法治宣传活动

河北法制报讯（王颖 于衡）香河县人民检察院7月22日透露，为进一步提高《侵害未成年人案件强制报告制度》的社会知晓度和认同度，连日来，该院通过各种方式开展“落实强制报告制度，共筑未成年人保护网”为主题的法治宣传活动。

在宣传活动中，香河县检察院充分利用法治副校长这一便利条件，在开展法治宣讲的同时，对教职员进行强制报告制度讲解，并在部分学校张贴强制报告制度主题宣传海报，赠送宣传手册。

同时，该院还与县妇女联合会沟通协调，深入乡镇、村街、社区，讲解强制报告制度的必要性和重要性，走访县内的宾馆、旅店，通过张贴海报、发放宣传资料等方式，向宾馆、旅店的经营者讲解强制报告制度，提醒经营者增强责任意识。

在此基础上，该院与县教育局召开座谈会，共同提醒广大教职员认真落实强制报告制度，并依托与教育局、各学校建立的“未成年人权益保护观察员”微信群，转发强制报告制度进行广泛宣传。

（上接第1版）

“酒后禁驾”成为广泛社会共识。“良法善治，久久为功。酒驾醉驾具有反复性、顽固性、长期性，稍有放松就会反弹。借此机会，呼吁社会各界共同参

与，亲朋好友互相提醒，坚决抵制酒驾醉驾违法犯罪行为，共同营造安全文明的道路交通环境。”他说。

李江平表示，当前，我

国道路交通安全还面临很多

新情况新问题，安全风险隐

患仍然大量存在。下一步，全国公安机关将围绕道路交通事故预防“减量控大”工作，认真抓好夏季突出交通违法行为整治“百日行动”，为群众出行创造更加安全畅通的道路交通环境。

于未发，一方面做到“法定

职责必须为”，变被动监管

为主动监管、变事后监督为

积极监督，把工作做到问题

出现之前。另一方面，坚决

避免乱作为，做到法内施

权，推行行政执法规范化、

标准化、信息化建设，加

大行政执法监督力度，规范

内部管理制度和行政执法程

序，促进严格规范公正文明

执法。

目前，廊坊市无诉讼乡

镇、村街正在如火如荼地创

建当中，有效地避免了诉讼

的形成，有力地维护了全社

会的祥和稳定。

我省集中销毁民生领域案件 查办“铁拳”行动罚没物品

为重点，严查食品、特种设备、日用消费品和知识产权等领域侵害消费者合法权益的违法犯规行为。今年行动开展以来，全省各级市场监管部门共查办各类民生领域案件6376件，罚没金额8248.1万元，移送公安机关案件36件。

同时，省市场监管局结合正在开展的“服务企业行”活动，在35个产业集群和食品、消费品、工业品等生产经营企业中，选取788家有品牌带动效应的知名生产企业，组织开展“打假保名优”活动，助力企业质量提升，维护市场经济秩序，促进经济社会高质量发展。截至6月底，全省市场监管部门共查办侵权假冒商标案件447件，涉案货值291.72万元，罚没款1019.17万元。

邢台信都：“法院+税务” 助力解决不动产司法拍卖涉税问题

《关于建立司法协作（法税）工作意见的通知》的要求，按照时间节点就拍卖不动产的涉税事项与同级税务机关沟通对接，传送不动产拍卖被执行人涉税信息传递单等材料，及时完成税费的缴纳，深化拓展税收共治格局，持续加强税收司法保障。

“法院+税务”协作工作机制，在提升了法院执行工作效率的同时，明确了拍卖不动产的涉税问题，既方便了当事人，又避免了税费的流失。

今年以来，信都区法院执行局针对不动产司法拍卖涉税事项，积极贯彻落实邢台中院与国家税务总局邢台市税务局联合发布的

石家庄鹿泉区司法局开展市域社会治理 现代化试点工作“交叉互验”活动

河北法制报讯（桂晓哲）为进一步加强司法所规范化建设，完善公共法律服务体系，全面做好市域社会治理现代化试点工作，石家庄市鹿泉区司法局创新督导方式，于7月12日至7月16日，由该局党组成员、副局长赵松带队，组织人参股、法律服务股负责人和13个司法所分片对各司法所市域社会治理现代化试点工作档案资料，进行“交叉互验”活动，以达到互学互鉴、取长补短、共同促进的目的。

“交叉互验”活动为系统检验镇村两级市域社会治理现代化试点工作成效、强化市域社会治理现代化工作有关问题整改、进一步完善各

秦皇岛山海关警方 开展夏夜治安巡查宣防保安全

河北法制报讯（周璇）7月22日起，秦皇岛市公安局山海关分局在全区范围内组织开展了夏夜治安巡查宣防集中统一行动，全面净化社会治安环境。行动期间，该分局累计出动警力192人次，发动群防群治力量60人次，共盘查人员7909人次、车辆3468台次；检查行业场所211家、重点部位71处，排查整改旅馆业管理、消防安全等隐患97处，发放宣传材料790份；抓获外地网上在逃人员2名、犯罪嫌疑人3人。

针对夏季社会治安形势特点，山海关公安分局在严格落实社会面巡逻防控的基础上，进一步突出显性用警，坚持屯警街面，最大限度把警力投向中心广场、车站、网点、夜市等人员密集场所；组织开展“见警察、见警灯、见警车”